du3nka — IKOJIbHUKH. 3aga4ua 6 «Hanonyakryanus (0a3oBasi).

Uto Takoe TOYKa, 3HAIOT BCE. A YTO TaKO€ KBaHTOBas TOYKa? DTO — MOJYNPOBOIHUKO-
BBIIi HAHOKPUCTAJUI, B KOTOPOM JIBIDKEHHE 3apsiZIOB OTPAHHYEHO B MpocTpaHcTBe. B o0beMHOM
MOJIyIPOBOTHUKOBOM MaTepHaje CyIIEeCTBYET BaJICHTHAs 30HA M 30HAa MTPOBOAUMOCTH, OTJICJICH-
HBIE IPYT OT JApyra 3alpeiieHHol 30HoN. Eciau sHeprus sekTpoHa yBEIUYUBACTCS, OH TIEPEX0-
JUT B 30HY NPOBOJUMOCTH, & B BAJICHTHOW 30HE MOSIBJISETCS JbIpKa. B KBAaHTOBOM TOYKE BMECTO
30H CYIIECTBYIOT JUCKPETHBIE YPOBHH, U IIUMPUHA 3anpenieHHon 30HbI (Eg) B 9TOM cityyae ecTh
pa3HHULIA PHEPT U BBICIIETO 3aM0OJIHEHHOTO M HU3IIETO CBOOOHOTO 3JIEKTPOHHBIX YPOBHEH.

1) KauecTtBeHHO M300pa3uTe IHEPreTHUECKYIO 30HHYIO AHAarpamMmy Uisi 0OBEMHOIO Mo-
JTYTIPOBOJHUKA U JJIsi KBAHTOBOM TOUkM. Ha 000MX pUCYHKax OTMEThTE 3alpemieHHyo 30Hy (1
0aJwn)

2) Uto Takoe «apIpKa» (¢ TOYKU 3peHus cTpykTypbl)? (1 6awn)

YcTaHOBNIEHO, YTO 1711 KBAHTOBBIX TOYEK JUIMHA BOJIHBI JIOMUHECICHIIMH U IIMPHHA 3a-
MPEIICHHON 30HbI CBS3aHbl COOTHOLIEHUEM:

(Eg)2 = (Eo)* + [2x(h/2m)*xEox(r/r)’] / m, e E, — mupuHa 3ampenieHHoi 30HbI OIS
KBaHTOBOH TOukH, E( — mupHHa 3anpeneHHoi 3016l [Uist 00beMHOro o0pasima, r — paguyc Ha-
HOKpHucTamia (M), m — s3ddeKTHBHas Macca 3exTpona. Jist cenennaa kaamus By = 2.88x10™"°
Tk, m = 1.09x107" r.

3) Uro Takoe momunecueHuus? (1 6amn)

4) Paccuwnraiite, yeMy paBHA JJIMHA BOJIHBI JIIOMUHECUECHIIUU (B MPEAMOIOKEHUH, YTO
OHa OTBEYaeT IIMPHUHE 3aNPEIICHHON 30HbI) 7151 KpucTauia paguycoM 1 cm, 1 uaMm (1 6am).

5) Kakoii MHHMMAaNbHBINA pa3Mep KBAaHTOBOM TOYKH COOTBETCTBYET JTIOMUHECIECHIIMH B
BuguMoM auamazone? (1 6asmn) HeoOxoaumble Aiisi pelieHus 3aaydl JaHHbIC HAWAWTE camo-
CTOSITEJIBHO.

OauH 13 crnocoOOB MOMYYEHHs] HAHOYACTHUI[ CeNIeHUAa KaJMHUS — 3TO B3aUMOJICHCTBUE
oneata kagmusi Cd(C;7H33COO), u tpuoktundochuncenennna SeP(CgH,7); B cpene audenuno-
Boro 3¢upa (Ce¢Hs),0. Peakuuro nmposoast npu HarpeBanuu A0 200°C B TeyeHHue 5 MUHYT B at-
Mocdepe aproHa, mocjie 4ero OXJakJaloT JO0 KOMHATHOW TemmepaTypsl. [lomydeHHbIe KBaHTO-
BbI€ TOUKH CEJICHU 1A KaJIMUsI OCAXKJAI0T alleTOHOM.

6) HamummuTe ypaBHEHHE peaklMM TMOJYYEHHUS KBAaHTOBBIX TOYEK IO YKAa3aHHOM BBIIIE
meroauke (1 6amn).

7) 3auem A MPOTEKaHMs PEaKIUU HY>KHBI Takue crenuduueckue yciaoBus (atmocdepa
aproHa, peareHTbl, pactBoputenn)? MoskeT mpomie CIUTh ropsurde BOJHBIE PACTBOPHI COJeH

KaJIMHsI ¥ IOXOs11ero cenenuaa? (3 6asa).



8) I'me, no-BameMy, MOTyT IPUMEHATHCA (MU YK€ IPUMEHSIOTCS) KBAaHTOBBIE TOUKU Ha
OCHOBe ceyieHna kaamus? (2 6amna). byner nu u3MeHAThCs 00JaCTh TPUMEHEHUST KBAHTOBBIX

TOUYEK Ha OCHOBE KpeMHHUsI, cynb(uaa nuHKa, cyiabhuaa ceunna? (1 6amr)

MeToanueckue 3aMeYaHuA:
1. 3a/aua pelaeTca B paMKax 3HaHUIM WKONbHOM NPOrpaMmmbl U B paMKax 340aBOro CMbICNa

2. Ecnv Bam He3HaKoMbl Kakne — nMbo TepMUHbI, Bbl morKeTe cnpocuTb 06 3TOM npenogasaTenei
B cneunanbHom pasgene ¢opyma http://www.nanometer.ru/forum/viewforum.php?f=19 maun Haitu

OTBET CaMOCTOATE/IbHO (B TOM 4uC/ie M3y4MB AOCTynHble Bam JleKuum Ha caiite Onumnuagpl
http://www.nanometer.ru/lectures.html|?UP=156195 )
3. PeweHne opopmaaeTca 1 OTCbINAETCA TONbKO B 3/1€KTPOHHOM BUAE, KaK OMMUCAHO B MHCTPYKLM-

AX K paboTe C 3afaYyamMu M PelIeHMAMMU 3a04HOr0 TEOPETUYECKOrO Typa, NMPUBEAEHHbIX B pasgesne
«Onumnuaga» http://www.nanometer.ru/olymp2 o4.html

4, MoAnucbiBaTb peleHnn He Hago, Bawa damunua, umsa n otyecTBo ByayT 3aliMdppoBaHbl Npu
npoBepKe, MAEHTUOUKALMA ONA CUCTEMbI MPOBEPKU NPOM3BOAMUTCA MO NIOTMHY M NAPOAID, KOTOPbIN Bbl
BBOAMTE MpM BXoAe Ha calT OaMmnuagbpl Www.nanometer.ru B KayecTse y4yacTHMKa (3TOT naponb Bbl

3a4aBanun npu perncTpatmm n 3ano0IHEHNN aHKETDI y‘-IaCTHMKa).
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